

# 构筑文化培训平台提升员工队伍素质

谢芳

(南昌公交运输集团,江西 南昌 330000)

**摘要:**公交作为车轮上的企业,又属于劳动密集型产业,具有点多面广、流动性强、管理分散等显著特点,可以说是典型的“没有围墙的企业”。如何从构筑文化平台着手,强化培训,提升员工队伍素质,力促员工知行合一,不断增强企业发展活力,是实现企业稳定和健康发展关键。

**关键词:**构筑文化培训平台;提升员工队伍

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.163

## 1 搭建平台 建立企业文化建设体系

如同个性之于人,企业文化对于企业建设起着至关重要的作用,伴随着企业的成长而成长。南昌公交运输集团是一个有着70年的国有企业,有着深厚的历史底蕴和传统文化,曾经艰苦奋斗的工作环境和岁月,造就了广大员工能吃苦,能战斗,顾全大局的优良品质,但是,随着时代的进步,也存在从业人员素质与城市文明化进程不相适应的地方,部分员工素质不高,服务意识较为淡薄等问题依然存在。

为了适应改革发展新形势新要求,针对以上问题,南昌公交集团坚持以企业文化建设作为提升企业核心竞争力的重要途径和抓手,搭建员工培训平台,结合企业实际,制定了《南昌公交运输集团企业文化建设规划》以及《员工培训规划》,明确了总体目标,提出了工作任务和方法步骤,从宣传教育、设计认证、教育培训、应用推广等几个方面进行阶段性逐步推进。

通过总结、提炼,确立了以构建“文明公交、平安公交、时尚公交、温馨公交”为核心内容的企业理念;制订了企业标准色、司徽、司旗、员工服装等标识应用系统。并初步建立了既有工作内容、基本要求、实施原则、分类指导,又有检查评价的《企业文化建设管理办法》,逐步完善了企业文化建设的体系框架。

## 2 不断提升员工整体素质

员工培训作为企业发展的软实力,已成为众多企业持续发展的战略举措。大力开展员工培训,不仅是支撑企业发展的基石,更是保障企业基业长青的生命力。南昌公交集团历来重视员工培训工作,构建和完善了覆盖“一线员工、一般管理人员和中高层领导”的全员培训体系,力求使员工知行合一,推助企业文化建设落地生根。

(1)首倡全员准军事化培训。作为一家劳动密集型的民生企业,公交集团从业人数多、管理单元分散、社会摩擦系数大,如何锤炼一支攻坚克难、作风优良的员工队伍,是永恒的命题。为切实提升员工职业操守和服务能力,公交集团精心谋划、反复酝酿,决定投资400余万元,于2015年4月首次提出开展覆盖全员的准军事化封闭培训。此次培训为期3个多月时间,覆盖4000余名一线员工和管理人员,成为公交培训史上首次开展的大规模、全脱产、封闭式军事化培训。此后,每两年定期进行轮训一次。全员培训以军事知识为主,业务知识为辅,由军训教官对学员全程培训进行考评,并在每批培训结束前进行闭卷考试。在培训中,学员们同吃同住同训练,并按照部队生活习惯,起床、用餐、睡觉均以军号为令,同时身穿迷彩服出操,拔军姿、走正步……以部队训练士兵的方式锤打员工的规矩意识、服从意识、纪律意识、团队意识。(2)首次自主编撰全员培训教材。做好员工培训,不仅要有方式方法,更需要一套符合企业实际的成熟培训教材。为此,公交集团自主编撰培训教材,为培训打下基础。据了解,培训教材涵盖了公交集团企业文化建设、主要业务管理分支。每门课程均由集团分管领导领题,业务处室负责人领衔,并在集团遴选业务骨干组建了一支70余名人员组成的编撰小组,分工负责,实行项目管理和“三读”制,以最大限度保证编撰质量。在此期间,集团编委会多次召开协调会,并对教材编写工作提出明确要求和具体标准。经过长达半年多的反复修改和精心完善,集团共编写出《企业文化建设与管理实务》、《南昌公交运输集团运营管理实务》、《安全生产管

理实务》等10本培训教材。这10本教材在很大程度上填补了公交从业人员培训基础的空白,从而使员工培训更具章法、理性。(3)首次组建一支专业内训师队伍。为推进集团员工培训工作向正规化、专业化方向发展,在编成培训教材的基础上,公交集团在全司范围内又开展了内训师的选拔培养工作,来自集团各单位的60名管理人员报名参加。同年5月,集团召开内训师选拔动员会,出台了《南昌公交运输集团培训讲师管理办法(试行)》,对讲师队伍建设提出了具体要求。6月,集团组成评委小组,以10本培训教材为基础,以召开培训讲师试听讲评评审会的形式,对内部培训师进行了选拔,31名优秀管理人员经过层层筛选,取得了讲师资质,成为了企业培训专业讲授人员。内训师队伍的建立,不仅使今后的员工培训有了一支岗位固定、水平较高、配备科学的师资力量,也让企业培训的管理流程更加合理、更有保障。

## 3 润物无声,员工素质不断提升

企业培训,既是夯实管理的需要,也是培养人才支撑发展的需要。公交集团站在企业发展的战略高度,把培训工作融入企业生产经营,并始终摆在突出位置来抓。经过长期不懈的努力,培训工作的开展更加科学合理,培训成效也日渐凸显。

面对新形势、新变化,公交集团对于全员培训工作有了新的思考和认识。2019年下半年,集团开始对培训工作进行了为期数月的认真调研,仔细分析研究基层培训的现状,梳理和完善培训工作存在的问题和不足。

同年8月,集团也启动了新一轮营运单位员工轮训工作。此次培训采取48人为一个小组的形式,每周一期,每期3天。同时按员工编号编排员工培训档案,实现一人一档,并利用一年半左右的时间使全体驾驶员接受一次集中培训。截止2019年6月30日,已开班40期,覆盖1932名员工。

在新一轮全员培训中,集团按照“培训视同跑班”的原则,实行带薪培训,即为每位参与培训的一线驾驶员发放培训补助,使参训驾驶员在收入不受损失的前提下,积极投入到培训中。该做法不仅有效解决了工学矛盾,还有力地确保了培训效果。

与此同时,广大一线员工的职业素养大大提升,驾驶员遵章守纪意识大大增强,百公里油气电耗、千公里维修成本、万公里事故成本和百万公里事故率等企业各项管理指标大大下降,让南昌公交跻身全国公交先进单位行列。

一分耕耘,一分收获。如今,在企业管理中,可以明显感受到广大员工对公司理念、行为规范、行业标准、操作流程等,从抱怨和不理解,转变成为赞同和身体力行。驾驶员在规范有序的营运中,违章行车得到有效遏制、服务投诉得以稳步向好,特别是以文明礼让斑马线等为代表的活动,让社会各界对公交从业人员赞誉有加。

“优秀员工是培训出来的”。南昌公交集团始终坚信并践行着这句话的初衷,全身心地开展员工培训工作,不断加大培训投入、创新培训举措、优化培训资源,致力于为企业培养一支懂管理、善经营、富有执行力的员工队伍。